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bemen ír* küldendő

Előfizethetni hely ben 
TELEGDI K. LAJOS ei iQ.
CSÁTHT KAROLY könyv - 
kereskedéseken et a aiadóhiva- 
lalőan KUTASI 154RE könyv, 
cvrc iájanac • a poetakiraínlok 

ntjaa.

DEBRECZEN
POLITIKAI, TÁRSADALMI és KOZGAZDASZATI HÍRLAP.

A debreczeni és vidéki „tttggetlenségi part“ közlönye.
Megjelen naponkint, péntek és vasárnap kivételevei.
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nek figyelembe-

Kéztrato^ viasza zerr, 
aratnak.

Grót Andrássy Gyula.
[Levél a szerkesztőhöz.)

Egy üres óráiban {versirással is fog­
lalkozó. szentimeutalitásárvl Osmeretes kép­
viselő, ki nem rég — egész váratlanul — 
erős philippikat tartott Tisza Kálmán fe­
lett, egy kis epigrammát vetett papírra s 
az. a folyosón tett kőrútjában, eljuthatott 

én kezeimhez is.
A kis epigramm igy hangzik :

Tisza — Andrássyhoz.
Deli vagv és sugar.
Légién ntetád „sugár1- 
Mit itugnásnak sngál.
Lett nekem fénysugár.
Súgásért ha kell á r,
Ez ut .észen — sugár!

lesi mérsékelt ellenzék legsajátabb kifeje­
zőjének vasárnapi vezérczikke. a mely azt 
bizonyítgatja, hogy gróf Andrássy Gyula 
és a mérsékelt ellenzék álláspontja kö­
zött .... jelenleg semmi eltérés nincsen. 

Budapest, ápr. 27.
Egy képviselő

az

Borzasztó rossz még borzasz­
tóbb vers, de mégis igen jellemzi a helyzetet, 
melyben nevezetes térfoglalás tapasztalhat 
a gróf Andrássy Gyula részéről s az csak 
félelmet költhet az állását annyira 
féltő Tisza Kálmánban. Egy Andrássynak 
bizony Tisza nem adhat sem sápot, sem 
kormány biztosságot, annak legföljebb a — 
hiúságát legyezgetheti. Mikor a buda 
pesti pompás sugarat nagyszabású körvo­
nalai kezdtek észrevehetőkké válni, a Beák 
párti kormányok alatt — a főváros intéző 
köreiben mar is felmerült az a terv, hogy 
az a létrejötteb-u oly nagy érdemekkel 
biró Andrássy Gyula gróf családi nevét 
fogja viselni. A szülött mért is ne viselné 
az apja nevét ? Be jött Tisza Kálmán, a 
ki alatt a szerencsétlen Szeged elláttatott 
#gy Tisza nevének összefont elobetüivel: 
de a sugarat megmaradt sugárútnak s sz 
Andrássy Gyula gróf nevére való kérész 
teltetés terve szunnyadott egész — mos­
tanáig 1

És a midőn a terv most közeleg meg­
valósulása felé, válogathatunk a magyará­
zatokban ; hihetjük azt is, hogy a főrendi­
házi egyezség létrehozásának aikusz-dij 
szánták a nemes grófnak és hihetjük (még 
alaposabban hihetjük), hogy Tisza érzi 
providencziális államférfin feltámadását és 
azon vau, hogy a hamvaiból phönixkéut 
felkelő államférfiuból — az esetleges ve 
télytársból inkább szövetségest te­
remtsen s azt minden képzelhető módon 
magához kösse.

Andrássy Gyula gróf bizony (oly hosz- 
szas hallgatás és elvonulás után) megint 
szerepel és a midőn őt, a politikai sakk 
táblának ezen egy játszmából kiütött 
de egy uj játszmában megint alkalmazható 
figuráját előre tolják : ugyanakkor merülnek 
fel a bosnyák és herczegócz annexio s a 
Balkán félszigeten való újabb előnyomulás 
hivei. Andrássy volt a foglalási politika 
kezdeményezője, nem lehetetlen, hogy ő 
lesz e politika folytatásának végrehajtója 
is. Bizonyos népszerűsége van s nem kép 
zelhető oly államtér!!, a kit e felzaklatott 
ország ne tekintene kisebb rossznak .
Tisza Kálmán után. Tisza már nem volna 
képes hangulatot teremteni az annexio 
mellett, Andrássy még tudna valamit csi­
nálni.

Képviselői s más, beavatottabb kö­
rökben mindinkább nyilvánvalóvá kezd lenni, 
hogy Andrássy bukását mi okozta. Tetőtöl- 
talpig katona fejedelmünk zokon vette 
tőle, hogy monarkhiánknak nem tudta biz­
tosítani a szabad ujjonezozást az elfoglalt 
tartományokban. Erre most is a szultántól 
kell engedélyt kérnünk s a bosnyák ujjoncz 
nem csak a mi királyunknak, hanem a 
fényes portának is hűséget tartozik es­
küdni. Lehet, hogy Andrássy most szeren­
csésebb lesz, és akár budapesti, akár bé­
csi magas állásában ezt a hibáját is ki- 
korrigálandja.

Hogy azonban Andrássy csakugyan 
tervez valamit és kombinácziók egyik 
kiinduló pontját képezi s hogy ezekre bi­
zonyos körökben biztos súlyt fektetnek, 
erre vall a >Pesti Napló«, az orsz. gyű*

= Országgyűlés. A Rábaszabáiyozási tör­
vényjavaslattal foglalkozott april 27-ikén a 
kípviselóház. melynek egész ülését vette 
igénybe a javaslat feletti átalános vita folyta­
tása. Az ellenzék részéről Tóth Antal, T u- 

o k Benő, Nendtvich Károly. Appo- 
n y i gróf és Horánszky Nándor szóltak 
a javaslat ellen, annak sérelmes és czelszerüt- 
len voltát bizonyítgatva; mig Darányi Ignccz 
előadó, Kémény br. miniszter és Bodoky mi 
niszteri tanácsos czáfolni igyekeztek az ellen 
zeki érveléseket. Végül 2 óra fele a vita be­
fejeztetvén, Horánszky határozati javallatának 
mellőzésével, a törvényjavaslatot a ház elfo­
gadta atalánosságbau a részletes tárgyalás 
aiapjáui. — A mai ülésben a javaslat részle­
tes tárgyalása s a zárszámadási bizottság je­
lentése kerül napirendre. A szombati ülésről 
ieszorult kérvények a szerdai ülés vegén fog­
nak tárgyaltain:.

zz Angol orosz viszály. A „Times“ az 
angol-orosz háború eshetőségét icjtegetven 
azt írja, hogy Augoiorszag, ha kénytelen lesi 
kardot rántani, fegyvereit ott fogja használni 
a hol azokkal legmelyeob sebeket ejthet. Az 
Oroszországgal vívott elet-halálharczban au- 
golországo: a puna formális tiltakozása nem 
lógja meggátolni abban, hogy hajóhada be­
evezzen a Fekete tengerre. Vannak Oroszor­
szágnak sebezhető részéi; vaunak helyek, a 
hol Augolország szövetséges társakat találhat, 
kik régi gyűlölettel viseltetnek Oroszország 
iránt. Nehéz volua az európai hatalmiknak a 
semlegességet megóvniok és nem mindnyájan 
fognák Augolország ellenségének partját.

zz Külföldi hírek. Az oro z angol háború 
most már alig lesz elkerülhető. Oroszország 
egesz erővel folytatja hadikeszuleteit; ep oly 
uyiltau fegyverkezik, miut Augiia, sót hir sze- 
riut szövetségeseket is keres Fraucziaország- 
bau. Szövetségesre számíthatna Anglia első sor­
ban Törökországban mely alig lesz kepes sem­
legességét állandóan feutartani. Az egyiptomi 
kormány baja Fraucziaországgai igeu komon 
stádiumba jutott s Nubar pasa buKssa nelsut 
alig lesz kiegyenlítheti). Kozép-Atuerikábol is 
jelentenek uj viszályt Panamában az Egyesült- 
Államok katonai összeütköztek nehaa) tranczia 
alattvalóval; a lázadok ugyanis az Egyesült- 
Államok polgárainak vagyonát támadtak meg. 
Az ott levő egyesült-ailami hajó vedeimere 
kelt honfitársaink s a harezbau barom frauezia 
megsebesült s egy franczia megöletett. Ennek 
foKtáu a frauezia konzul ereiyeseu ti.takozott 
az amerikai katonák légy veres beavatkozása 
eilen. Kanadában pedig a fellázadt indiánok 
ellen küldött kormány-csapatok szenvedtek ve­
reseget.

— Karczolat. Tisza Kalmarol szói » nóta 
Egyenek krumplit...

Ezt a választ adta volna a „Bp. H. 
Tisza Kálmán szerint a dijnokoknak, midőn 
előtte ezen kar szerencsétlen helyzetet le­
festették.

Érdekes. A boszniai sebesültnek az or­
szág minden valamire való fia adott annak 
idejében annyit, a mennyi a szegénységtől tel 
hetett. Tisza Kálmán is küldött. .. 100 rövid 
szi vart Lehet, hogy a dijnokoknak is ád 
ezer krupmlit.

De váljon mit felel a jókedvű adakozó 
a maga sáplovagjaiuak, mikor tőle pénz 
kérnek a rendelkezési alapból?

Azt feleli nekik, hogy igyanak p ez s 
g ó t!

Istenem, az ember fel sem tenne egye 
bet az ő könyörületes szivéről! Hiszen teg 
napelőtt a könnyeit törülte, midőn főt 
pütpökünk válaszolt a Szőke János esperes 
súlyos vádjaira.

Különben a krumpli nem is olyan rossz 
eledel; lehet, hogy vajas krumplit ér 
ett ő exellencziája, mint a hogy Marie Anto­
nietta mondá a párisi szegényeknek, hogy 
„egyék kalácsot, a kinek kényé 
re nincsen!

fl. b.

Kossuth Lajos visszaemlékezései.
Kossuth Lajos Iratai, melyek, mint nagy 

hazánkfiának visszaemlekezesei az utolsó öt ev 
alatt előbb periodice, azután három kötetbe 
ősszeziújtve, az Athenaeum társulat kiadásá­
ban megjelentek, most egy kötetre ő-szevema. 
olcsóbb népies kiadásban válnak hozzátérhe- 
tőnbekké a közönségnek. A mü sok keppel 
jelentik meg, húsz. két hetenkint megjelenő 
füzetben be lesz fejezve, s egy-egy füzet kep- 
meliékiettel együtt 30 kr. Az első füzet ma 
jelent meg. minden előfizető kívánságára. 2 írt 
50 kr. utáLtizetés mellett két nagy díszes Ké­
pét is nyer. melyek egyike művészi kivitelű 
emlék mü lap lesz. Kossuth meghitt barátja 
Helfy Ignacz va.laikozott rá, hogy a nagybecsű 
történeti adatokat, n elvek Kossuth ragyogd 
tollával vannak megírva, tömörebb egeszben 
mutassa be a nemzetnek s Kossuth őrömmel 
ad'a hozzá beleegyezését, köszönetét mondva 
egyúttal He!ívnek, hogy munkára tesznek nyi­
latkozott. valamint az Áthenaeum-tarsaság igaz­
gatóságának. hogy a mü népszerűsítésének ér 
dekeben az eszme megvalúsitására keszséggr- 
ajánlkozott. Ez az összevont nepies kiadás mvs: 
jeient meg s részünkről fölöslegesnek tartjnk 
arra a figyelmet felhívni. Az uj kiadáshoz 
Kossut megragadón szép előszót irt. melyet 
ezúttal is megismertetni kívánunk olvasóinkkal, 
megjegyezvén, hogy abból pusztán az első rö­
vid szakaszt nagytuk ki, melyben Kossu.h a 
népszerű vállalat keletkezesének történetet s 
indokait emeli ki.

Kossuth ezután ekkép folytatja :
Hartni; czhárom év. hogy á'mentem 

Észak-Amerikába, megköszönni az Egyesült-Ál­
lamok cougressusának s elnökének, nogy ki­
szabadítottak Kiutahiábói, hol a „Padisah ven­
dégeinek“ czime alatt en es társaim az európai 
diplomatia fogolyai voltunk.

Csak köszönni mentem, de a magyar ügy 
igazságának varázsa s ama fénykor, meiylyel 

évtelen félisteneink az ügy szentségét körűi 
ették, oly hatással voltak az amerikai ; agy 

köztársaság szabadságszerető polgárainak milli­
óira, hogy a szegény hontalan magyar vándor 
személyeben a jobb sorsra érdemes magyar 

emzeíet, szerencsétlenségében a részvét es 
estvéries rckouszeuv oly tüntetéseire méltat 

tik, melyet Róma triumphatorainak diadal­
menteire " emlékeztettek. Megilletódve, de bá- 

aios szívvel fűztem csokorba nemzetem szá­
mára. a nemzetemnek nyújtott vigasztalásnak 

iragait ; bánatos szívvel, mert e virágok — 
fajdalom ! — akkor nyiladoztak szamara, mi­
dőn az idegen támaszra szorulás megalazatása 
oly bosszúval lett megtorolva, mely a magyar 
házából egy nagy nemzeti temetőt csinált.

Ez utamban történt, hogy meglátogattam 
Washington sírját Mount-Vernonban.

Ajtatos kegyelettel közeledve a szerény 
kökeporsóhoz, melyben a nagy ember földi 
maradványai nyugszanak, tisztelettel függesz- 
ein tievere szemeimet s a gondolat röpke 
zárnvaín elvonultak emlékezetemben sikerdus 
-dívájának eselyei.

És amint igy néztem és elméikedém, ugy 
etszett nekem, mintha a koporsó egyik olda­

lánál felemelkednék szemeim előtt az amerikai 
gyarmatok mosolygó képe az'-n időből, midói 
függetlenségükért harczoltanak; s a koporsó 
másik oldalánál nemzetemnek ezer sebből ver.-ő 
halvány alakja, melynek fájdalmasan mozgó 
ajkai a próféta siralmainak szivrázó szavait 
suttogták : „tekintsetek meg s lássátok, hí 
vagyou-e olyan bánat, mint az én bánatom.“

És szemléleletembe összehasonlítás sző 
vődött a két kép felől.

Nem restellem bevallani, hogy a mint ez 
ellentétek emlékezetének villama W ashington 
sírjánál keresztül czikázott agyamon, keserű 
zúgolódás tolult ajkaimra, az erkölcsi világ­
renden uralgó végzetek ellen ; erőt vett raj 
tam az érzelmek vihara, köuyek ömlőitek vé­
gig arezomon, s fejem zokogva hanyatlott a 
sir rácsozatára.

Hanem eszembe szőkéik annak homályos 
emlékezete, — hogy mint minden léptemnél 
Amerikábau — Mount Vernonba is tömeg kí­
sért : bántott a gondolat, hogy érzelmeim vi­
hara a henye kíváncsiságnak látványul szolgái, 
hát letőrlém arczomról a kényeket, s egy ni- 
mével a szegyen érzetének tekintek szét; de 
csend volt körültem, a tömeg nemes gyöngéd­
séggel félrevonult: csak egyetlen egy ember 
volt közelemben, egy néger, a rabszolgák fa­
jából, ki vigyorgó arczczal egy csomó pálezát 
nyújtott vételre felém, melyet valamely bokor

mi annak a vigyorgó négernek fajára a di 
csöséees amerikai szabadságharezbói őrök srgú 
szállott !

Rettenetes változásnak keli vaia a magyar 
nemzeti jeliemben történni, nagyobbnak, mint 
a minőt én ily rövid idő alatt lehetségesnek 
tartok, ha minden hatás nélkül maradna önér­
zete, s nem rezegtetné meg leikeben a hazafiul 
kötelesség húrjait, azon adatoknak megisme 
rése. melyek bizonyságul szolgálnak, hogy minő 
hatalmas erő vau abban, ha egy nép, melynek 
ügye a jog és igazság varázsával birtűr. 
szenved, a mikor nem küzdhet, de nem mond 
le magáról : s azon hitet támasztja s tartja fel 
maga felől a világ közvéleményében, hogy 
mennyire sanyargassák is. hazája ősi szent jo­
gait semmi enyhülés tállencsejeert nem ad.a fel.

Nagy tanulságot nyújtanak e részben a 
"ények. melyek Irataimban történelmi hűséggel 
előadnák.

Láthatja azokból a mag}ar nép, hegy 
a világosi fegyverletétel s a bécsi udvaraak 
orosz fegyverekkel helyreállított hatalma nem­
csak nem bírták eltörölni a magyar kérdést 
azon európai kerdé-ek lajstromától, melyekkel 
az európai politikának számolnia lehet, szá­
molnia kell : hanem ellenkezőiékeli : hanem ellenkezőleg épen bukása 
után emelkedett fel a magyar kérdés azon 
fontosságra, hogy combinatioba hozatnék min­
den függőben volt nagy európai kérdéssel s 
hogy a hatalmak s köztük még azok is, melyek 
a magyarral akkor, midőn küzdött, szóba sem 
akartak áliaui. — tiz évvel a világosi catast- 
ropha után. midőn a magyar nemzet a rzer- 
vedés porában letiporva hevert, velünk, szegé y 
magyar menekültekkel, mint hatalommal a.ku- 
döztak. tért nyitottak, módot nyújtottak a ma­
gyar szabadság zászlóaját fennen lobogtatni; 
volt köztük, ki egyenesen szövetségkötésre is 
méltatott, s nem fordult elé egyetlen egy nagy 
európai kérdés sem, melynél a magyar kérdés 
melióztetett, s a magyar menekültek nyílt fel­
karolásával. a magyar nemzet, mint szükség 
esetén megbízható tartalék, számba nem véte­
tett volna, — még Berlinben is. És miért 
mindez ? bizony nem azért, mintha mi, teheiet- 
len magyar emigránsok, számbavételre magunk 
ban erdemesek voltunk volna; hanem azért, 
mert a szenvedések alatt meg nem hajló ma­
gyar nemzet bizalommal töltötte el a hatal­
makat ; mert tudtak, hogy a zászló, melyet 
mi menekvők lobogtatunk a világ előtt, a ma- 

var nemzet zászlaja ; tudták, hogy szivünk 
minden dobbanásában a magyar nép szivqop- 

anssa lüktet ; hogy szavainkban a magyar nép 
lakatra vert ajkainak szava szól; törekvésünk 
ben, akaratunkban, határozottságunkban a ma­
gyar nép törekvése, akarata, határozottsága 
nyilatkozik, — s mert ezeket tudva, nemcsak 
a világ közvéleménye, hanem a világ hatalmai 
is a magyar kérdést a mint jogosnak, igazsá­
gosnak elismertek, úgy életrevalónak is, es 
Magyarország önállását Európában a hatalmi 
egyensúly tényezőinek tekintettek.

Ma mindez máskép vagyon ; van bolgár, 
van albán, van afghán, van sudáni kérdés, de 
magyar kérdés nincs Európa előtt; nem mintha 
megoldatott volna, hanem mert feladatott, mert 
a magyar nemzet maga törölte ki magát azou 
meunyiseg-czimek sorából, melyeknek Európa 
jövendőjének számlakönyvében állandó rovatjuk 
van. S a bécsi cabinet még csak nem is be- 
deritve a magyar nemzet eltérő akaratára, 
csinál politikát, a mely kiszámíthatatlan catas- 
tropiiákkal terhes, és a magyar nemzet kielé­
gítő vigasztalásnak fogadja el azt a msiiipulá- 
tiót, hogy az a politika parlamentáris mezben 
kerittetik nyaka köré. Mindazon erkölcsi és 
anyagi érdekek terén, melyekre egy magát 
önczéluak érző nemzet becset helyez, nincs egy 
talpalatnyi talaj sem, melyen a magyar haza 
idegen érdekek tengelye körül lorgattatnek, s 
a magyar nemzet azt mondja reá: pompásan 
forgunk, mert parlamentáris formákban forgat- 
tatunk ! Az úgynevezett reform kérdések me­
zején nincs egyetlen egy kérdés sem, melynél 
az intéző körök a technikai apró részletek 
szűk völgyéből a magyar állam jogigényeinek, 
a magyar állami jövendő előkészítésének sas 
lakára csak fel is pillantanának ; és ha valaki 
oda merészel fölpillantaui, azt kapja letorko- 
ásul, hogy azt a „korona“ nem akarja; — 

de hat sebaj, mindent kipótol az, hogy a he­
lyet, melyen azt a „nem akarját“ a nemzet 
szemébe vágják, parlamentuek hívják! Odáig 
jutott a magvar, hogy paczkázni mernek rajta 
saját koronája területén, mit tenni még a mo­
hácsi vész után sem mertek, és az állambontó 
aspiratiók garázdábban ütik fel fejőket, mint 
akármikor, és a magyarnak még csak eszébe 
sem jut meggondolni: miként ez onnan van, 
mert aki maga valja, hogy nincs erő inaiban 
saját lábán megállani, hanem mankóra szorul, 
attól bizony senki sem tart, az senkinek sem 
imponál; nemcsak ez nem jut eszébe, hanem

ról vágott Washington sírja mellől.
Miuó keserű guaykaczaja volt a sorsnak 

abban a ielenetben, azon a helyen ! Most már 
le van mosva a rabszolgaság szégyenfoltja a 
tengeren túli nagy köztársaság büszke czimer- 
paizsáról, s ama szégyenfolt hellén ma már 
egy uj jövőnek, a népek őnczéliasságának haj 
nala pirladozik, — a lemosás tengervérbe ke- _ 
rttlt — de akkoron még csak a bot volt az,1 önelégülten tapsol a haugaatos pbrázisoknak,
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melyek neki a magy. államiság megszilárdításával 
dicsekszenek; persze, hogy kissé bajos dolog olyas­
mit szilárdítani, a mi nincs; magyar állami­
ság pedig nincs mert feladatott, de a kedéiyesina- 
gyar gyönyörködik benne, hogy a nincs szi- 
lardittatik. És önök kik nem is az én politi­
kai hitvallásom hívei, hanem becsületes loyá- 
litásjal az 1791: 10-ik sarkalatos törvényhez 
ragaszkodnak, önök hengergetik nagy erőfeszí­
téssel a magyar nemzet létfeltételének szikláját 
fölfelé, hogy a honnan leszakadt, hely ere te 
gyék,hanem önöknek azt mondják, hogy 
Magyarország törvényes önállása nincs napi­
rendén, aztán jön a szavazás, — jelszóra = 
a a sziklát leguritja és az Ősök elidegeni'het- 
len szent öröksége, a magyar nemzet jöven­
dőjének alapja, föltétele napirendre soha sem 
kerül.

És miért nem kerül ? mert csak a magyar 
nemzet többsége akaratának nyílt nyilatkozata 
keríthetné oda" És miért nincs meg az a nyi­
latkozat? mert a nemzet többségénél elmosó­
dott annak emlékezete, hogy minő hatalmas 
eleteró van a magyar állami önállás kérdé­
sénen, ha azt az erőt a nemzet maga el nem 
fojtja.

Bizony, bizony mondom, kívánatos, hogy 
az az emlékezet, s vele a nemzeti önérzet fel­
frissítessék.

$ oszt., vagy V—VI oszt., vagy ref. elemi kisebb 
I fiiskola I. II. vagy III ik IV-ik osztály vagy 
ll-só vagy Il ik parallel osztály tanítója) mely­

nek pontos megjelölése azért szükséges, hogy 
az ugyanazon egy iskola tanítói a maguk is­
kolájához csoportosíttathassanak a törzs könyv- 
szerkesztésénél, — s legkésőbb f. é. május hó 
10-ig hozzám beküldeni szíveskedjék. Debre- 
czen, 1S85. április 24.

Kiss József,
• kir. tanfelügyelő.

Körlevél
hajdumegyei városok tekintetes polgármeste­

rei és községek tisztelt elöljáróihoz.
Hajdumegye tekintetes közigazgatási bi­

zottságának műit 1884. évi április hó 15-en 
371/1864. k. i. b. sz. a. keit halá.ozatára hi­
vatkozással hivatalos tisztelettel kérem fel czi- 
met, miszerint az országos népiskolai törzs­
könyv III-ik számú táblájának szerkesztéséhez 
szükséges következő okmányoknak a helyi po­
litikai hatóság által bélyegmentesen hitelesí­
tett másolatait 3—3 példányban a városban 
(vagy községben) levő összes tanító uraktól es 
tanítónőktől bekivánni: névszerint

1. Keresztelési anyakönyvi kivonatot,
2. Ha nős vagy férjezett a tanító vagy 

tanítónő ; azon esetben az eskeíé-d anyakönyvi 
kivonatot

3. tanító képezdei bizonyítványokat
4. tanképesitó oklevelet,
5. Szolgálati okmányokat, s azokat, nem 

különben a hivatalból kiadandó erkölcsi raa- 
gukviseletéről szóló községi bizonyítványokat 
szinte 3—3 példányban

végre a következő kérdéseknek megfe- 
le'óleg az illető tanító urak, tanítónők ait.il 
adandó nyilatkozatot (1 példányban)

1. a család tagok S/áma ?
1. a nőtanitó, ha férjes, mi a férj foglal­

kozása?
3. A rendes népisko'ai tantárgyakon kí­

vül még micsoda tantárgyakból képes oktatást 
adni (p Idául torna, zene, ének, gazdaságtant, 
háziipart, női-kézmuukát)

4. a magyar nyeheu kívül mely nyelve­
ket beszél még ?

5. jelenlegi szolgálatában rendes, seged, 
ideiglenes vagy végleges minőségben van-é al­
kalmazva.

6. Az országos tanítói nyugdíjintézetnek 
tagja-e ?

7. Hát másik nyugdíjintézetnek tagja-é ? 
S ha igen melyiknek ?

8. Melyik tauitó egyesületnek tagja ?
Mitidenik tanító okmányait s nyilatkoza­

tát külön csomagolva, — s pontosan megje­
lölve azt a csomag külzetén, hogy melyik is­
kolában, hányadik osztály vagy osztályok tanítója 
(például: ref. elemi nagyobbik fiiskola I—III

Az iparos ifjúság egylet tagjaihoz.
—: Felhívás —

Az iparos ifjúság öuképző és betegsegélyi.ö 
egylet választmánya legközelebb tartott választ­
mányi ülésében elhatározta, hogy a múlt év­
ben rendezett sorsjáték által létesített alap 
kamatjából minden évben egy egyleti tagot 
fog külföldre küldeni és Így már a nyár fo­
lyamán saját tagjai közül egy értnlmes, tehet­
séges és előre törekvő tsgját mesterségének 
tökéle esbitése, és ismereteinek gyarapítása 
czéljából Párisba szándékszik küldeni, hogy az 
ott szerzett ismereteinek magvát majdan itt­
hon elvetvén, — az egylet által hozott áldo­
zat, az ipar fejlesztésére, előmozdítására gyü­
mölcsöző legyen.

E czélból az egylet a párisi magyar 
egylettel már előzetesen érintkezésbe lépvén, 
— a párisi magyar egylet Készséggel és Haza­
fias örömmel vállalta magára azt: hogy az 
egyletünk által kiküldendó egyén munkába állí­
tásától s annak minden t kintetben támogatá­
sáról gondoskodni fog.

Ennél fogva a fenti határozat értelmében 
felhívom az egylet tagjait, hogy azok, kik az 
egylet által nyújtott 50 irt segélylyel a jelzett 
czélból Parisba akarnak utazni, ebbeli szán­
dékukat legfeljebb a jövő hó 10-ig az elnök­
ségnek jelentsek be.

A pályázóktól megkivántatik, hogy mes­
terségekben már most is jártassággal bírjanak, 
és anya nyelvükön kívül, legalább a német 
nyelvet értsék ; továbbá, hogy legalább 1 évre 
terjedő útlevéllel bírjanak, mert az elválasz­
tandó egyén a fentemíitett segélyben, csak út­
levele előmuíatása után fog részesülni.

Serly Ede, egyl. elnök.

60 kr, 1 zsák burgonya 
Hűk 1-20- 1 50 írt, 1 pár csirke 50 kr, 1 irt, 
1 pár k-ppan 2 —2 60 frt, 1 kövér lúd 4—6 
frt, 1 pár sóvá y lúd 2-50—3 frt.

Helyi hirek.
* Egyházkerületi közgyűlés. Pótlólag kö­

zöljük, hogy tegnapelőtt d u. az egyházkerü­
leti gyűlés tárgyalás alá vette a m.-s z i g éti 
1 y c e u in állami segélyezésének kérdését és 
a couventnek Trefort vallás és közoktatási mi­
niszterhez intézett azon feliratát, hogy a ref. 
középiskoláknak adandó százezer forintnyi évi 
segély ne külön-külön, hanem együttesen adas- 
sék ki az egyetemes ref. egyháznak. Az utób­
bira nézve a convent elnöksége felkéretik, 
hogy a minisztert válaszra sürgőse és annak 
megkapása után a conventet azonnal rendkí­
vüli gyűlésre hívja össze. Az előbbire nézve 
elhatároztatott, hogy miután a szigeti lyceun 
szerződése, melyet a kormánynyal kötött, ide­
iglenes, — ez ügy függőben hsgyatik. A nép­
iskolai tanügyi bizottság elnökévé a lemondott 
Kiss Áron helyébe Szabó János választatott. 
A népiskolai tankönyvekre hirdetett pályázat­
nál dijat nyertek : Gergely Károly „Keresz­
tény egyháztörténet“ és dr. Fodor Ferencz 
-Természettan“ czimü müve.

90—1-40 fit, 1 párf hátulról tartotta, Karczag Vilmos már is ele­
gendő tettleges viszonzásban részesült. Ekkor 
Gáspár Imre elmondá a páholyban tartózkodó 
és mit sem sejtő B . ... S ... urnák esetét. 
B .... ur ezen szavakkal, hogy no hiszen „majd 
provokáloménőket“a „Debreczeui Elle­
nőr“ páholyába sietett és mivel Karczag Vilmos 
az ő hívására kijönni nem mert, azt mondta 
Karczagnak s társainak, hogy „ilyen eljá­
rás nem illik müveit emberek­
hez, csak útonálló gaz embere k- 
h e z“. Gáspár Imre ki azt hitte, hogy B. S. ne­
vében megy provokálni Karczagot, a pá­
holy nyílott ajtajában hallgatta az ese­
mény lefolyását s Karczag azon szavaira, 
— hogy az „úrral semmiközöm, 
Gáspárt én két tanú előtt a r- 
c z u 1 ü t ö t t e m“, ezen szavakkal belépett: 

$ „II a kél tanúja van, lesz nekem 
rögtön száz“ és jóféle megyía bottal 
előbb a íogdmegül szerepelt Iiothon vágott 
végig háromszor, azután Karczagot botozta 
arezba, homlokba, mig ennek fején a bot kette 
lörött s ott is maradt a páholyban. A páholy­
ban levő négy vagy ö t ur viszonzatlauul, 
de épen nem némán tűrte a pufiogásokat, mert 
azt kiabálták a közönség felé fordulva, hogy : 
„V érzek!“ „Ez a színház b elterü­
lőién történt 1“ „Gyilkos!“ „Ren­
dőrség!“ Karczagot, kit homlokáról, az 
orr felé nyúló ütés sebe vérrel elöntött, a 
színházi karszobába vezették s ott vérét mely 

j;a B. S. ur ingelóit is bemocskolta, lemosták. 
Ezalatt ö azt beszélte, hogy őt „Gáspár 
Imre stilétes bottal orozva meg­
támadta s aztáu megszökött."

•DE8RECZEK« TARCZÁJí,
A múltak emléke.

Oh, be sokat is szenvedtünk mi már,
Ha a történet könyve nem hazug ! 
Eszembe jutnak véres századok,
Hol fegyverzajban a hit harcza zúg. 
Dicső e harcz, lengő zászlóinál 
Bámulni megpihen a gondolat ;
Merengő lelkem úgy megérti, hallja 
Az egetrázó csatahangokat.

Látom Rákóczit síkra szállxni.
Szemében éget a kigyult harag ;
Űzik az ellenséget katonái,
Miként a felhőt a napsugarak.
És paripáik rengő dobbanásit 
Meghallották az elaludt apák . . .
Azóta nyugalmuk tán édesebb,
S békén töltik a hosszú éjszakát.

Harczoltak és szenvedtek egyaránt.
A vér mellett a köny is áradott. 
Elhervadt volna vallásunk virága,
De hallatának rá vérharmatot.
S midőn a hit fáradt védőire 
A sivár erő rabigája jön :
Omlott a köny, mint hegyből a patak .. 
A busulásban úgy enyhít a köny 1

De nem hagyták el mostoha gyanánt 
Annyiszor megcsúfolt vallásukat.
Ne bántsad azt, ki lelke bús hevében 
A múltak arczára büszkén mutat!
Ne bántsad azt, mert a múlt homlokán 
Majd mozdulnak a megavult redők ; 
Magad maradsz és sorban ellened 
Kiáltanak a néma temetők !

Orsz. vásár.
Debreczen, 1885- ápr. 23.

Szt.-Győrgy napi országos vásárban a köv. 
árak jegyeztettek: 1 pár hízott ökör 300-400 
frt, 1 pár hízott tehén 180—250 írt, 1 pár 
hízott tehén borjúval 125—240 frt, 1 pár fe­
jős tehén borjú nélkül 140—200 frt, 1 pár meddő 
:e én 110—140 frt, 1 pár I. rendű jármas 
ökör 400—450 frt, 1 pár II. rendű jármas 
ökör 300—350 frt, 1 pár III. rendű jármas 
200—260 frt, 1 pár 4-ed fii tinó 120—200 
fit, 1 pár 4-ed fü üsző 100 — 130 frt, 1 pár 
3-ad lü tinó 100—175 frt, 1 pár 3 ad fü üsző 
80—110 frt, 1 pár rugós ökör borjú 40—100 
frt, 1 pár rugós üsző borjú 36—80 frt. 100
kiló búza —------ frt. 100 kiló kétszeres
6 60 - 7 frt, 100 kiló rozs 6-30—6 50 frt, 100 
kiló árpa 5 70—5 90 frt, 100 zab 6 50—6 90 
frt, 100 kiló tengeri 6"10— 6'40 frt, 100 kiló 
köies 6’30—6'50 fit, 100 kiló köles kása 11-50 
—12 frt, 100 kiló Szalonna 42—45 frt, 100 
kiló háj 42—45 frt. 100 kiló birka gyapjú 
2-szeres nyírás —•— 100 kiló birka gyapjú 
1-sze.es nyírás —•— 100 kiló birk.-. gyapjú 
magyar mosott 89-27—99'99 frt 100 kiló hinta 
gyapjú magyar mosatlan 53.54—57 14 frt, 1 
hektl. hegyi bor ó 16—24 frt, 1 hektó hegyi 
bor uj 10—12 fit, 1 hektó lenese szatmári 
—■— 1 hektó lencse szepességi 16 frt 1 
hektó borsó szatmári — •— 1 hektó borsó 
szepességi 13 frt 36 kr, 1 hektó prszuly 7 frt

Tegnap az egyházra, fellebbezett ügyek 
az adózások, dijlevelek, csereszerződések tár 
gyában mintegy 40 rendbeli ügy vétetett fel.
Továbbá az iskolai ügyekben érkezett mi­
niszteri leiratok vétettek tudomásul, — 
nemkülönben azon miniszteri leiratok 
melyek egyházi ügyekben küldettek le és már 
eddig a püspöki hiv. által körözve is lettek.
Apr. 28-án a jkönyv hitelesítése után az egyh. 
kér. bíróság tartotta meg ülését; 3 főtárgya 
volt. 1) Nagy B. h.-m.-vásárhelyi felső 1. isk. 
tanár a segédlet működéstől továbbra eltiltatott.
2) A békési újonnan vál. leik. Kecskeméti F., 
hivatalában 5 szóval 4 ellen megerőaittetett. |Miutáu azonban Karczag és tarsai épen & ren- 
\ égre Pető József volt gelsei tanító ügye, (aki 7 ^ (j(jr3e |. aiiarmjrozták, Gáspár maga, miután 
évi fegyházra és 8 évi hiv, vesztésre ítéltetett <j , , ..
el a legf. kir. tvszk. által, tud. vetetett. Ez- a Páhoiy elott toloüg° közönségnek azt monda, 
után kölcsönös üdvözlések, az elnökségnek ha- j hogy „a társadalom ily t... t rév el 
lás köszönetnyilvánítások után a gyűlés véget «máskép bánni nem szabad“, sietett 
ért ma deli 12 órakor. j a rendőrségre s az ügyet Beér Kálmán alka-

* A tegnapi színházi botrányt lapunk egy ^pitány urnák nem panaszképen (mert hiszen 
ösmeróse következőleg adja elő: „A „Debr.“ ielégtételt ó rögtön s még a helyszínén veit 
tegnapi számában, az egyházkerület közgyülé-1 magának) de azért, hogy a rendőrség léire ne 
séről szóló czíkknek (r. e.) jegygyei ellátott! vezettessék, körülményesen előadta. A sziuház- 
bevezetésébea azon tétel fordult elő, hogy Ti' f bau az eset aiatt uaSí zavar ¥0*t’ de a ko' 
sza Kálmán, beszédének hiányos közlése miatt | zönség értesülvén az igen sajnálatos eset- 
négy lapját“ lesz...azt a. A közlemény élét Icsakhamar lecsöndesült, úgy, hogy még
Karczag Vilmos, a „Debreczeui Ellenőr“ bei-|a zeue 3em szakadt felbe- a mel? alatt küló“‘ 
munkatársa magára vette s mivel az ilyen i bgu k é 1 üteuy-palcza működött. Rés<.üuk-
egyének tisztességes toilharczra képtelenek:

; elhatározta, hogy Gáspár Imre szerkesztőt tett,
, legesen bántalmazni fogja. Épen azért két tár- 
; sát bizonyos Roth (alias Radó) Bertalan és 
. Vértesi Gyulát magához vevén, hárman a 
: „Debreczen“ páholya elé vonultak s őt a pá- 
i holy nyitogatóné által kiszólittatták. Gáspár 

Imre mit sem sejtve s szemének ösmeretes 
. rövid látásánál fogva (melyre a támadók leg­
's első sorban számiihattak) őket rögtön nem is 
t ősmerve meg, kilépett s kérdezte szándékaik 
' felől. Karczag Vilmos kérdéseire igen higgad- _
; tan felelni igyekezvén, ezen szavakkal „m a j d | 
• h o 1 n a p találkozunk“, visszavonulni 
! akarván, Karczag Vilmos ököllel kétszer arczul | 
jj ütötte s — lehető legdurvábban — szidal- I 
i mázul kezdte. Ekkor dulakodás fejlődőit kőzöt- 
I tűk, mely alatt — daczára annak, hogy Roth

ról az eset lefolyását olyannak bizonyltjuk a 
mint a fentebbiekben ilőadatott s midőn az 
eset felett legmélyebb sajnálkozásun­
kat sőt bocsánatkérésünket fejez, 
zük ki a közönséggel szemben, csak azt je­
gyezzük meg, hogy Gáspár Imre indulatban s 
már számtalan rágalom elszenvedése után 
cselekedett, megtámadtatása pedig akár- 
mely gyanútlan és „félig vak emberen meg- 
eshetik. — Ő az eset lily nemű rögtöni 
kielégítő elintézésére, tekintve a támadó qua- 
iifikaczióját, kényszerítve volt, mert ő a bán­
fáimat visszítorlattanul reggelig magán viselni 

i hajlandó nem lehetett. Ezzel véget ért részünk­
ről az ügynek hírlapi tárgyalása is.

* Személyi hírek. Grót Pejachevich 
táborszernagy és közöshadstre6b<?li lovassági 
felügyelő a tegnap délutáni vonattal varosunkba 
érkezett és ma szemle-vizsgát tartott a cs.

1I

Föl ifjak, vének, és áldozzatok 
Letűnt időknek szép emlékezést!
Él még a nagy századok őrtüze,
Gyújts nála fáklyát : szent lelkesedést. 
Támogasd élő h ted erejével 
A vén bástyát, ha immár roskatag;
Ne hulljon porba még egy köve sem, 
Hadd álljanak főn az ódon falak !

Szent az. örökség, viseljétek gondját,
Oly tiszta még, csak megőrizni kell.
No nézd a káprázatos ragyogást,
Ne csald meg magad múló semmivel !
Ne hajlítsák meg büszke homlokod 
A simán ejtett hízelgő szavak ;
Ha megélhetsz a magad kenyerén,
Mért kisértene a koldus-falat ?

Csak tettre már, áldozni, lásd az ősök 
Nem a beszéd, de a tett fiai.
Ezt hirdetik ez erős vár, e régi 
Csarnok komor, de büszke falai.
Áldozni, tettre, Sionunk leányi,
Beátok néznek hires ősanyák !
Oltárhoz vidd, mint valamennyi vitte 
— Kincseinek ezüstjét, aranyát!

Hadd zengjen itt az ének mindörökre, 
Hadd búgjon, sírjon az a régi dal!
Ha kell, zokogjon mint a szellő ajka, 
Vagy rengjen hangban, miként a vihar.
A bús századok arcza földerül,
Ha látják, hogy megértjük szavokat.
S lesz költő még, ki szól: maradj, mi

voltál,
Nyakas, szilaj, ki nem tűr lánczokat! 

(1885. április 24.)

Csécsi Imre

i Üvegkészités történetéről.
Az üveg, ez általunk ma már annyira 

B nélkülözhetetlen szép anyag feltalálásának tör- 
í ténetében, a legrégibb korban o'y homály 
í van, melyen át a történet s kutatás még mai 
I napig sem volt képes keresztül hatolni.

Pliniusnak elbeszélése, mely az üveg fel- 
s találását a Pböniczieknek tulajdonítja, tekinti t 
I tel az általa előadott feltalálási véletlenre, 
■ nem fogadható el; mert a nevezett iró azt 
\ állítja, hogy a Phöniczieiek, midőn Európa 
* nyugati részére hajókáztak, hogy onnét bo- 
j restyán köveket szállítsanak hazájukba a ten- 
- gerparton tanyát ütve, itt élelmük megfőzése 
I végett a bográcsokat magukkal hozott nátron 
j darabokra helyezték el s tüzet gyújtottak, A 
I nátron elolvadt s a tengerpart fövényével ösz- 
j szevegyülve bizonyos átlátszó anyaggá vált, 
I mely nem volt más, mint az üveg. Tekintve 
! azonban a nátron természetét, mely izzasztás 
I által nem elolvad, hanem darabokra törik, nem 

lehet elfogadnunk e felfedezés! véletlenről el 
mondottakat.

Inkább az egyptusiaknak kell tulajdoní­
tanunk az üveg feltalálását, mert a legrégibb 
egyptusi templokbau nem csak üveggömfcöket, 
hanem különböző festett és csiszolt üvegből 
készült tárgyakat is találtak a régészek. Sőt 
a londoni múzeumban van egy ős egyptusi ruha, 
melynek arany és ezüst diszitménye között 
üveg virág díszítések is láthatók — s az ez- 
redek óta fennálló piramisokban is találtak 
hieroglifekkel beirt üveg darabokat, mi min­
denesetre arra mutat, hogy az egyptomiak 
nrm csak ismerték, hanem színezni s csiszolni 
is tudták az üveget és pedig előbb, mint a 
Phőnicziaiak, azt Plinius szerint feltalálták 
volna; amennyiben a Phőnicziaiak Krisztus 
előtt 1400 évvel vitték Európába az üveget, 
hogy ott borostyánért becseréljék, mig az egyp-

tusiak már K. e. 1800 készítettek üveget, mit 
bizonyít a Tnébáben kiásott üveg golyó, mely­
nek barom czentiméter átmérője vau s hierog­
lifekben egy fejedelem nevét viseli ki K. e. 1500 
évvel, tehát a jelenlegi időszámítás szerint, mint 
egy 3400 évvel ezelőtt uralkodott.

Az pedig már történeti tény, hogy a zsi­
dók az egyptusiaktól ismertek meg az üveget.

Történeti tény továbbá, hogy az Athén­
ből Assyria királyához küldött követ, vissza­
érkezése után az assiriai királyi udvar pom­
páját Írva le, elmondja, hogy a udvarnál a finom 
italokat nem csak arany serlegekből, hanem 
Egyptomban készült átlátszó üvegedényből itták.

Ninive ásatása alkalmával Sargon kiráiy 
nevével ellátott s K. e. a hetedik századtól 
eredt üvegeket találtak egyptomi hyerogiilekkei.

Mindezekből ha történetileg bebizonyítva 
nincs is, de megáll az a vélelem, hogy az üveg 
feltalálói az egyptusiak voltak, de hogy mikor 
s micsoda véletlen, vagy a tanulmány alapjan 
sikerült e felfedezés azt talán még a )öv0 
sem fogja megfejteni s ez is, mint sok más 
régészeti kérdés örök talány marad a kutató 
történelem előtt.

Az üveg felfedezésével csaknem egykorú­
nak kell tartanunk az üveg festészet feltalását is.

A chiuaiak e sajátságos nép, mély véd- 
falai közé elzárva a külvilággal semmi össze­
köttetésben nem állott s ezredévek kellet­
tek, mig a chinai falak közé behatolhatott ide­
gen : a chinaiak mondjuk, már nemcsak az 
üvegkészités mesterséget ismertek, hanem an­
nak festészetében is nagy elöhaladást tettek, 
még a kereszténység előtt. Plinius idejében, 
tehát a kereszténység születését megelőző szá­
zadban a chinai birodalom ura egyik perzsa 
fejedelemnek színes üvegeket adott ajándékba, 
ráadásul adva a művészt is, ki azokat készí­
teni tudta.

Rómába, a város keletkezése korszaká-

lir. 15, huszáré, rtd fele 
nap 6 órakor a 39. gy; 
„Bika“ szálloda udvarán 
altai szeji összeállított ml 
tolt — Buiyovszkl 
kir. 1 só honvéd lovas 
mai hajnali vonattal várj 
ugyancsak ma d. e. a 
ezred felett szemlét tartj

* Előléptetések. HÍ
6-ik lov. dandarpara;ics| 
levő 15-ik huszárezred 
gyá, — N eumayer1 
gyalogezredben őrnagy g| 
nagy ugyanazon ezred;.e” 
lek ki.

* A nagy lapoknak az
röl tegnap hozol: ie entúsei 
„P. N.“ és a „Hy Hy.“ y ■ 
az ige n-nel szavazók ku 
legkivált az „K-s- ynd g < 
iránt, liogy nagyszabású 
sem vesz. Azt se tuduik 
Tisza Kálmán nem a Ivein 
g a ti á s á t, de ennek cs. 
való levételei vitte 
közgyii éséu. 11a; mt-v a netj 
Zsismouö, Madáuyi .Ciklus ] 
az Armús, Ritoök. Nadány;J 
les neveik helyett. Talán . 
gesebl) tudósításokról is *u<|

* Tanfolyam. A td
a f. évre a in. kir. b| 
bau lelal itott lő vasaid- 
dóit íu. biztos vezetesc] 
egesz napig tartó vizeg 
16 kovácsmesterember 
előtt, akik Lözztli a 
kovácsmester, (10 drb 
egy dru arany diszoklj 
meg többen, részint ar 
szint bronz díszoklevél 
a tanlolyamban resztvej 
aláirt lovasaiasi kepesi"

* Színház N e un 
buktunk tietek tagját 
a népszínház ígazgatij 
Krecsáuyi kijelentetteJ 
kötött szerződés a.oi l| 
olvassuk, hogy Krecsa 
jóvóje ele akada.yt 
felbontásába bele gyezj 
lelkű ember, hogy rí 
tehetünk — A magy 
sülét központi igaz* 
tolt ülésében íeiulva] 
szab. kir. varos tanács 
sillernek a színészet 
tgzett megkeresvenyerl 
Debreczen város tauacl 
b hónapon át van szinf 
ség nincsen, s hogy Dl 
egy 10.000 írttal segej 
néí többit a sziiié.-zetl 
kívánni nem lehet, ho| 
hogy meleg van, s 
játszani nem lehet, 
„zet nyárra is adauij 
kozhatik.

* Uj szabalyrend 
már elkcszitelte a m4 
ügy miniszterhez leiterj 
deleter, mely a csecf 
gytrínékek apo.asuroi 
§-bói all, s a mini id 
aózgyules eie lesz te;|

* A szökevény 
mond nevű budape^.i I 
evvel 13 eves korábaj 
Óta mindig kerestek 
méitytelenül, mignen

Lan az üveg csík 
czikk szerepeli. Magi 
jeben gyártotta a drj 
léket abból lá'.ha;jur 
a meghódított El 
sarcz egy részét arai 
ny ok bau követelte ti/l 

Petromus, Plinj 
Írók is azt áliitjálf, 
kinyújtható s ei ueil 
is tudott készíteni,! 
kőre esett is, vagy 
hanem csak behord 
érez E művészt, — 
nem tartották fel s 
hogy építész volt, 
űzte. A művész ezj 
szil írd anyagot s abj 
tett serleget küldőül 
kérve attól. A császl 
get s az nem tört! 
M„ga elé h.vatta a 
ütéssel, nnntha arfl 
annak horpadását ki| 
lakivel találmány od 
művészt s midőn azj 
s nki sem ismeri 
császár, — hálából 
nek, nehogy e taia| 
nemes érczek értéke 

Lehet, hogy 
csak mese. Do azérl 
hogy az üveget íj 
tenni, ha meg les| 
mely azt annyira 
hanem csak horpad! 
a tapasztalat, hol 
készítenek s azokat] 
ják össze anélkül, 
legfeljebb rostok sz 
mint például a sodj

i
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ner.ek meg &z üveget, 
továbbá, hogy az Athen- 
- ki.dö:t »övét, vissza- 
iriai királyi udvar pcm- 

. noev a udvarnál a naom 
rerlegekbó., hanem 

. üregeaéi^ybóiitták, 
i.&a.mávai Sitgon kiraij 

* a hetem it századooi 
egvptomi bjerognfekkei. 

".őr:«:.e;.ieg betizonjit*3 
z & ve.elem. hogj az üveg 
i.k voltak, de hogy minor 
agv a ta.uimany alapján 

azt talán meg a Jóvo 
; 5 ez is. mint sok más 
i talánv marad a kutató

■; : r izesev»! csaknem egykorú- 
I íz nnk az ttv ez festészet íelt&lásat is.

sajátságos nép. mely ved- 
|. ? -arva a au.vi.aggal semmi össze- 
[e nem á.lott s ezredéve* keliet- 

á •. „ fi ír »öze Lehatolhatott ide- 
aiik mondjuk, már nemcsak az 

... mesterségei ismertek, hanem an- 
I». » • üt előhalsdást tettek,

icere-z:*:.- • **; »*5ts. Piinius idejében, 
z»:e- te ». »zú.etesét megelőző sza- 

hina rod alom ura egyik perzsa
.. „rezeket adott ajándékba,

adva í művészt is. ki azokat készi- 
»

Ima:a. a város keletkezése korszaká-

Hr. 15. huszárezred Wett. Tisz.elel«, le8.,r,„d5r.íg lelt,Iáit. s h.z.szálK..«« * "S jÄiS »bb“í.jí'SlTl.Vu'h“ 
nap C> órakor a 39. gyalogezred zenekara a ^ reményű csemetét, ki ma már mi ^ ^párbajra a fiatal gróf magán életere
„Bika“ szálloda udvarán Czapek karnagy ur|kevény is köiozve van k
altai szép összeállítóit műsorral térzenét tar­
tott — Buiyovszky József ezredes, ni. 
kir. 1 sö honvéd lovas dandárparanc nők a 
mai hajnali vonattal városunkba érkezett és 
ugyancsak ma d. e. a 2 dik honvéd huszá>- 
ezred felett szemlét tartott.

* Előléptetések. Kertiem Mihály, a 
6-ik lov. dandárparaucsnoka, a városunkban 
levő 15-ik huszárezred ezredese vezérőrnagy 
eyá — Neumayer József százados a 39.
gyalogezredben órnagygyá, Baj esi főhad­
nagy ugyanazon ezrednél századossá neveztet
^ . n nagy lapoknak az. egyházkerületi közgyűlés
röl tegnap hozoti je entései is figyelmet érdemelnek. A 
p jf u és a „Bp Hp." 11 o. a nemmel szavazókat 

az i g e n-nel szavazók között közli, minden lap, de 
le-rkivált az „E-su pedig oly előzékeny Kiss Albert 
iránt hogy nagyszabású beszédjéről tudomást 
sem vesz. Azt se tudták a budapesti lapok, hogy 
Tisza Kálmáu nem a főrendiházi képviseltetés elfo­
gadását, de ennek csak is a napirendről 
való levételét vitte keresztül az egyh kér. 
közgyü ésén. Hát még a nevek 1 Ormós Bálint, Kitoók 
Zsiginond, Madányi Miklós/ Feigel sat. szerepelnek ott 
az Armós, Kitoők, Nadányi, Ferge és mások becsüle­
tes neveik helyett. Talán gondoskodhatnának tisztessé, 
gesebb tudósításokról is azok a nagy lapok 1

* Tanfolyam. A tolom, luiuiszienum ál 
a f. évre a m. ktr. honvédhuszár kaszárnya 
baú leiál.itott lóvasalási tanfolyam egy idekül 
dóit m. biztos veretese alatt tegnap d. u. egy 
egesz napig tartó vizsgálat után fejeztetett be 
Ui kováChiiiesterember adott vizsgát a biztos 
előtt akik közzui a legelső dijat 1 éré 
kovácsmester, (10 drb 10 frt uiagy. aranyat 
egy dro arany díszoklevelei) nyert. Ayeriek 
meg többen, részint arany, részint ezüst, ré­
szint bronz díszoklevelet es mindnyájan, ak.fe 
a tanfolyamban resztvettek, a biz. tagok ftltal 
aláirt lovasaiást képesítési okmányt.

* Színház. Németh Jozefát sziniár- 
sulatunk dere* tagját — a mint mar irtuk — 
a népszínház igazgatósága szerződtette; de 
Kreesányi kijelentette, hogy Németet a veie 
kötött szerződés alól fel nem menti. Újabban 
olvassuk, hogy Kreesányi nem akar Nemeth 
lövője ele akadályt gördítem s a szerződés 
telboutásába bele gyezett. Kreesányi ur oly jó 
lelkű ember, hogy róla egyebet tel nem is 
tehetünk — A magyar s z í n é s z e gye­
sül e t központi igazgaioittuacsa legutóbb tar­
tott üléseben íeiolvastatott Debreczen 
szab. kir. város tanácsának a m. színész egye­
sületnek a színészet állandósítására hozza in­
tézett megkeresveuyere adott válasza, melyben 
Debreczen város tanácsa, tekintettel arra, hogy 
ti hónapon át van színészetük és többre szük­
ség nincsen, s hogy Debreczen évenkmt mint­
egy 10 000 írttal segélyezi a színészetet s en- 
,.ei többit a szülészet jól felfogott érdekeben 
kívánni nem lehet, hogy a színházban a miatt, 
hogy meleg van, s mert azt reperaini ke.l, 
játszani nem lehet, - arra hogy a színé­
szét nyárra is áilaudósittassek, nem vádal-
koznatik. 8zabä,yren(je|et. A városi rendőrség 
már elkészítette a megerősítés vegeit a bel- 
üu> miniszterhez felterjesztendő uj szaoályreu- 
deletet, mely a csecsemők es . even alul. 
gytrmekek ápolásáról szól. — A munkálat 17 
S-bói áll, s a mint halijuk, mar 
közgyűlés elé lesz terjesztve.

* A szökevény fiú. Turóczy Zsig- 
mond nevű budapesti illetőségű hu ezelőtt b 
evvel 13 eves korában elszökött hazulról. Az­
óta mindig kerestek a szülei a fiút, de ered­
ménytelenül, mígnem tegnap a debreczem

Az orsz. kiállításon lapunkat dr. 
K o ml ódy Gyula föv. hírlapíró képviseli. 
Nagy Pál főiskolai tanár ur viszont szives 
voit megígérni, hogy magvas tollából több 
c/ikket közölnetünk lapunkban az orsz. kiáll! 
tásról. „ ,, ,

* Meglopott primadonna. A Pécsről el­
távozni készülő Aradi Gerö színigazgató tár­
sulata tagjainak podgyászát a vasúti állomás- 
üuz vitette, de aznapra megkésett s az áilo- 
másfőuők megtagadta a fölvételt s a sok hol­
mi minden őrizet nélkül ott maradt a pálya­
udvarban Reggelre Erdélyi Mariettának 
egy ruhával telt ládáját ellopták. A tettesen 
kóbor czigányok voltak s már befogták őke.. 
Az ellopott holmi is megkerült.

* Ritkaság. A napokban J. M mészáro/ 
edényei egy o:yan tehenet vágtak le, melynek 

méhében 4 már kifejlett hornyut találtak, nif-
yvk közül 3 üsző s egy bika volt. A tehén 

teljesen egészséges -olt. ______ ______
A schweiczi choKo.áde es cacao minden 

Ott kedveltrtik s világszerte ismeretes s a 
régi ezég Amadéé Kohler és Tils Laussane- 
ben (Schweicz) jeles gyártmánya a legnagyobb 
dicséretekkel baimoztatott el. Kisek alkalma 
volt ezen már 1830-ban alapított gyár gyárt 
Hiányai felől meggyőződni, az bizonyára ebbői 
elismerését meg; em tagadhatja s a chokoládét 
és cacaót, mint igen kitűnőt kell, hogy jelezze. 
Ize kellemes s a legjobb anyag, mely a cho- 
koiáde es cacao készítésénél haszná tátik en­
nek kétszeres becset ajánló képességet kölcsö­
nöznek, s epen ezért n m lehet csodának ven­
ni, ha a nyilvános vélemény nem tartózkodik 
ítéletét kimondani, melyet az alább eboro.t 
kitüntetések, melyekből csas néhányat, soro 
lünk fel, is igazolnak : Parisban és Bernben 
1855. és 1857 ik években a kiállításon az 
Amadéé Kohler és Tils Laussanneben (Schweicz) 
gyártmányai a legelső eremmel tdutettettek 
ki. 1883-ban a hazat nagy kitüntetés érte, a 
Zürichben tartott schwe.czi országos kiállítás 
a kaanával a díjkiosztó bizottság tagjává vá­
lasztatott s 1884 ben a párisi nemzeti tudós 
társaság aranyéremmel lüntett ki. Mint a 
Kohle r-haz egyik kitűnő különleges gyárt­
mányára, a Giandujas“ mogyoró-csokoláde-bon- 
boma is felhívjuk a figyelmet. A ezégnek Lon­
don, Pária es Strassburgban is vannak raktá- 
tárai, Ausztria-Magyarországou a fóeiárusito 
Bernstein L. II. ur Becsben Berggasse 18. sz. 
a. s mindenki kéretik, minták es árjegyzéke­
kért ó hozzá fordulni.

Hazar.K s a KÜlfdlti 
— A Görgey-ügy Tisza Kálmán előtt. Az 

orsz. hon védegyesül etek közp. választmánya 
tudvalevőleg csak ideiglenesen működik az 
utolsó honvédgyülés óta s eddigi eljárásáról 
felterjesztést intézett a belügyminiszterhez, 
melyet 4 tagú küldöttség tegnap nyújtott át. 
A fölterjesztés főleg a Görgey-ügyre vonatkozó 
indítvány határozattá emelése körül elaövetett 
eljárást kritizálja elesem „Ez indítvány tár­
gyalása aikulmavál — így szol a foiterjesztes 
nemcsak egy távol levó s magát védeni nem 
tudott bajtársuuk, ki a szabadságharcz folytan 

I betöltött ádasa es viselt dolgai következtében 
$ históriai alakká vált, lón súlyos vádakkal illet- 
s ve, de egyúttal az orsz. honvédegyesüiet ei- 

választmánya is a leggy ü-

vonatkozölag Kbun báró által tett megjegyzés 
adott okot.

— Kastély égés. Gróf Almásy Kálmán 
pásztói (hevesmegyeij pompás kastélya telje­
sen leégett. A tűz délután 5 órakor támadt & 
grófi iakház padlásán, még pedig valószínűleg 
vigyázatlanságból. A gyanú egy oudapesíi bá­
dogosra irányul, ki neháuy nap óta Pásztón 
dolgozik s épen akkor a tetőzeten levő csa­
tornák kijavításával foglalkozott A tűz hatal­
mas tápanyagot talált a kátrányos tetőzetben, 
azért a tüzes üszkök szerteszálltak s felgyúj­
tották először a tisztilakásokat, majd a cselé­
dek házait s végül a r;tka szép virágházat, 
mely büszkesége volt. a grófi uradalomnak. A 
mentésre összefutott cselédség a grófi lakosz­
tály egyrészéből kihordta a bútorokat, de va­
lamennyi termet kiüríteni már nem voit idő. 
A csinos terrasse, mely a grófi lakásból Szt.- 
J ah ab felé nézett, szinién leégett. Az egyik 
c^eledlak mellett levő fahazbau SO öi fa volt 
felhalmozva, s ez is tüzet fogott, növelve a 
zavart és a hőséget, a mi a mentőket mega 
kadáiyozta munkájokbau. Almássy Kálmán gr. 

kastély tulajdonosa, jelenleg Bécsben van, s 
szerencsétlenségről táviratilag értesítették.

lebonyolításában Bakos János kir. alügyésznek 
is. ki abg nehány nap alatt készitette el vád-
inditványát. ____________________ ____

Felelős szerkesztő : Oti/spur Imr©.
Kiadó : Kutas! Imre.

Csak 3 forint
300 duezat szőnyeg, ragyogó török, skót és 
színes mintákban. 2 méter hosszú, 11 s meter 
széles, mi; denik b* szegve adatik el, darabja 
csak 3 frt vámmentes küldés vagy utánvét 
mellett. Ágyelők, melyek a szőnyeghez illenek, 
párja 2 frt.

Sommerfeld Adolf Drezdában.
Viszontáruluki.ak inén ajánlatos.

Svájczi 
íCHOKOLÁDÉ

'<£

CACAO

A kastély 1873-ban épüli, s az első magyar 
biztositó-társaságüál volt biztosítva. A kár 
körülbelül 200,000 írtra rúg.

— A szegedi háziurak. Az egész föld ke 
rekén sehol se oly könnyű dolog háziúrrá 
lenni, mint S/egedeu, de a háriuraság aztán 
sehol se oly átkos teher, mint Szegeden. Bu 
dapesten legboldogabb emberek a háziurak, 
Szegeden megfordítva van. Némely háziúr még 
rá is tizet a házára, csakhogy megszabaduljon _ 
attól. Szomorúan illusztrálja a szegedi állapé- i 

; tokát a következő nyilatkozat, mely a „Sz. j 
Naplo“-ban jelent meg s mely szdrói-szóia ez : j 

I Alulírott Hekuson a hétvezér- és tava.-z-utczai 
hazamat, melynek fölépítésébe 3000 irtot fék-, 
tettem és 7700 frt áliamkölcsönt vet:em föl, j 
miután örökösen lakos nelsü. volt, s ha akadt 
is egy-egy, fizetni azok nem tudtak, — Schlei­
mer Kálmánnak elajándékoztam, kinek e szí­
vességért a lakóknál feumuradt követelésemet 
díjul adtam. Az átiratási költséget is én fizet­
tem. Szeged, 1885. April 21. Vaskovics Antal.

- Rövidhírek. A diósgyőri vas­
gyár összes kára 200,000 frt. — Nyíregy­
házán Terdiicska Elek okleveles mérnök, 30 
eves, őrültség! rohamban agyonlőtte magát.—, 
Kichmoudban egy cirkus égés alkalmá­
val 100 ember agyonuyomatott. — Az or-í
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chocoládél

líer-ger-iéie gyógyhatású

kátrány-sza ppa n
a legkitűnőbb orvosi fakultások által Európa minden 
államában ajáltatik. - Mindennemű bőrkiütések, korpá­
tól ok. rüh. arezbörkiütések, valamint vörös orr, fagyos 
bütykik, lábizzadás, haj ts szakaikorpa ellen. - Ezen 
szapuan 40° 0 fakátrány tartalmú s ezihaX 
minden más kátrány-szappantól. — Csalódások kike 
rulése végett csak BERGER-tvle kátrány-szappan kérendő 
a a szokásos védjegyre vigyázni kell. — Makacs bor­
bajoknál a

Berger-féle kátrány-kén-szappan
kitűnő sikerrel basználtatik, különösen az arezbőrtisz- 
tátalansága, s gyermekeknél bőr- és fejkiutések eile . 

Hasznos mosdó és fürdő szappan.

\ Berger-féle Glycerin kátrányszappan
szágosközp. kstK legényegylet ünnepe-1 »*/.• ^-^tar^iommal, s P^"d;“boIlkéllt 

t, c. impozáns módon tolj tie a budapesti 35 kr Qvár és főraktár G. HELL és TÁRSA, T roppan 
■ •’ > ---------->-* -------- —- Becsben az 1S83. évi kiállításon tisztelet-ok-lyen

orsz. központi kath. legényegylet újonnan épült S ban.
: hazában zárkő ietetele. A felszentelés! szer- Uanynyal 
'tartást János herczegpnmás végezte, ki 2^oü f gzertÄriban. 
; irtot adományozott a házra, képviselve volt a / 
főváros, számos v déki egylet, ott láttui k szá­
mos fóbü egyházi méltóságot és Közéletünk i 
több kiváló férfin is jeien voit. A külsőleg is6 
csinos palotaszerü épület, VI. kér. Rotteubil-» 
ler-uteza 20. sz. a att van.

dr. Rothschnek gyógy-

a közelebbi nöksége s központi ------- - .. —
löletesebb támadások czelpontjává teve amaz 
ürügy alatt, hogy ezek indítottak meg a reha­
bilitálás! mozgalmat. Mi e szenvedélyes tárna 
dásoaht bizalom hiányának voltu.k kénytele­
nek tekinteni, habár sem az egyesület elnökei, 
sem a központi választmánynak mint testület 
aek semmi köze nem volt, sőt az elnökök s a

____választmány túlnyomó része abba be sem foly-
—""— tak.“ A lemondás s az azóta követett eljárás

1 ■ . i fvnn/é-ii indokait még bővebben is kifejti a fölterjesz-
ban az üveg csak mint behozott i-.ijnzA.ij ^ me végül arra kén a minisztert, nyújt
czikk szerepelt. Maga Roma csak 1U3 ^ | son módot, hogy az összes szervezett honved­
jében gyártotta a drags agyagot, ' ' egyesületek egy uj és tisztújító közgyűlésre
féket abból láthatjuk, hogy Aur.el‘^n baiti: \ minél előbb egybegyülhessenek. Az uj gyűlés 
a meghódított Egytomia kivetett bail, értestllüllk juulus hó 9-eu es 10-en lesz.
“".'.«."■SSi ' - Halálozások. Fut.k, ,, 01 H
nyokban követelte fi • e Qtt mas| d i k Béla, cs. es k. ellentengernagy és val.
• zv Tál iVák hogy volt egy művész, ki belső tanácsos f. hó 19 én 64 éves korában 

1/ók 1.“ 1‘el nem törhető Szilárd üveget Kassán meghalt. Gróf Hadik Béla dédunokája 
kinyújtható s el nem torneto, sn ha ! gróf Hadik A. tábornagy, ki 1757 okt. 19 én egy
is tudott Kéc > ' E.. u‘ nem tort el ! magyar huszár csapat élén megszállotta Bsr-íÖaneemSe«íak ’ bXpalt mS’ valami nemes j lint^és a porosz fővárost 200 ezer tallér ere-

ércz E művészt, — kinek nevét a történészek 
nem tartották fel s csupán annyit imák róla, 
ho«y építész volt, — Tiberius császár szám­
űzte. A művész száműzetésben találta fel e 
szilárd anyagot s abból egy művészileg készí­
tett serleget küldött a császárnak, kegyelmet 
kérve attól. A császár földre ejtette az üve­
get s az nem tört össze, hanem behorpadt. 
Maga elé h.vatta a művészt s ez pár kalapács 
ütéssel, mintha aranyból lett volna a serleg, 
annak horpadását kiigazította. „Közölted e va­
lakivel találmányod titkát*, kérde a császár a 
művészt s midón az kijelentette, hogy kívüle

jéig megsarczolta, s ki később, mint Galiczia 
kormányzója Bukovinában Hadikfalva, András- 
falva, Isteusegits stb. magyar gyarmatokat te­
lepítette. — Jablonovszky Károly bg. 
az osztrák urak házának tagja meghalt. — 
R o a e 11 i, a román kamara volt elnöke — 
mint Bukarestből távirják — elhunyt. — Ro- 
setti, miut a nyugati liberálizmus egyik leg­
kiválóbb harezosa, nagy szerepet vitt a mmán 
nemzet legújabb történetében s nagy művelt­
ségével kiváló tehetségével mint költő is álta­
lános tiszteletet vívott ki. 1815-ben született. 
— Z e y k Károly, Alsó-Fejérmegyei képviselő,

Múzsák. {
— Vegyesek. Győry Vilmosnak!

I állítandó síremlék tárgyában meleg hangú fel-;
I hívást bocsátottak közzé; az aláírók közötti 
találjuk D a 1 m a d i Győző nevét, pestm. ár- j 
vaszeki elnök nevet (Budapest, megyeház), ki , 
hez az adakozások küldendők, továbbá azí 
Irányi Dániel, Thaly Kálmán, Jókai Mór, Hor- 
váth Boldizsár sat. neveit is. — Aszegedif 
színtársulat feloszlott = igy e nyáron aligha lesz­
nek sziuielőadások Nagyváradon. — A t ő r- 
ténelmi arczképcsarnok alapjául, 
az orsza.os képtárból háromszáz darab kü.ön- 
féle képet és a múzeumból 30 szobrot vittek j 
át a budavári bazárba, a hol azt létesíteni < 
fogják. — Rákosi Szida a népszínház je-1 
les tagja nagy sikerrel szerepelt a nemzeti £ 
s. inházban, melynek azelőtt is tagja volt. A " 
„Női harez* ban Autrevai grófnét játszotta —
F e 1 e k i Miklós a „Strike“-vel nyitja meg a f 
fővárosi német-színház magyar előadásait. Ez I 
alkalommal ő is föiiép Blahánéval, kit Nagy- í 
Kanizsán most óriási ovátiókkal környeznek.—| 
Liszt Fsrencz f. h. 20 án _ tért vissza Wei- \ 
marba. — B 1 a h a Lujza N.-Kanizsáról Kas­
sái a utazott, vendégszerepelni. — Pálmai 

111 k a t. e. lépett fel elósszor népszinház- 
ban szabadságideje után, a „Két Savoyard
leány “-bau. _________ _________

Legújabb.
Miskolci, apr. 28. (A „Debreczen“ ere­

deti tavirata. Érk. 2 ó 5 p ) A protestáns 
■ püspökök és főgondnokok főrendiházi képvi

Öltözetre való kelmek
nők és férfiak számára

csakis tarlós gyapotból egy középtermetű férfi számára 
( 4 frt 96 krért jó gyapjúból;

3.10 méter ( 8 „ — „ jobb gyapjúból ; 
egv (10 — „ finom gyapjúból;

öltözetre. ( 12 40 „ egész linóm gyapjúból.
Peruvieu a legfinomabb gyapjúból a legújabb színek­
ben, Lói ruháknak méterje 2 frt. Fekete szőrme Pal­
merston tisz a gyapjúból női téli jpaletóknak méterje 
4 I. Utazo-plaidek darabja 4, 5, 8 egész 12 írtig. — Leg­
finomabb öltöuyöket. nadrág-, felöltő-, kabát- és eso- 
köpenv kelméket, tüffl , loden-, commis-, kammgarn-, 
cheviot-, trikótokat, hölgy- és biliárd posztókat, pe- 
ruvient, doskint aiánl
äs^lSIIKMOFSKI

gyári nagy raktara Brünnben.
Minták bérmentve. Mintakártvák a szabómester urak 

részere bérmentetlenül. — 10 frton felüli ntánvételi 
küldemények bérmentve

Nálam több mint 120,000 o. é. Irtot éró posztókész­
let vau folyton raktáron és önként értelik, hogy világra 
szóló nagy üzlet imben nagyon sok maradék van 1—£• 
méter hosszúságban, csakhogy kénytelen vagyok az ily 
maradékokat nagyon leszállítva, a készítési áron alól 
elvesztegetni. Minden józanul gondolkodó ember be- ji 
fogja látni, hogy ily kis maradékokból miatakat kül-1 
deni nem lehet, mert néhány száz mintamegrende e» | 
után e maradékokból misem maradna és igy puszta | 
szédelgés az, ha posztókereskedö ezégek maradékok- i 
bol mintákat hirdetnek es az ily esetekben a mmta- .■ 
szelvények darabokból és nem maradékokból valók s 
az ily eljárás czélja könnyen megérthető. Oly maiadé 
kok. melyek n'-m tetszenek, elcseréltetcek, vagy a 
pénz visszaazolgáltatik. ,

lavelezések elfzgad;atnak német, magyar, cseh, len­
gyel, olasz és francija nyelven. ___ ___________ _

Dr. Deák
budapesti fogorvos

_ • n_ nr( nilirorIkeltetését illető "kormány jam'fat '45 szóval | (ezelőtt Berilnben tovaji Dr- G jard jjvari 
15 ellen a konventhez utasíttatntt; addig ej fogorvos es udvar, tanácsos segedorvosa)

|e joggal élés függőben maradi------------------'

. _ Fäi-zS*    a ? « HUTtfírtl koriDái'TOk filfitt álläŰ3titkár Sít" Ä WÄZ8 m . tm* »VW«.71 «”• k“sta”
1 . , ólfol a nultnek, nehogy e találmány elterjedése által, a 

nemes érczek értéküket elveszítsék.
Lehet, hogy a történészek e beszéiése 

csak mese. Do azért nincs kizárva a lehetőség, 
hogy az üveget ia lehetséges ily szilárddá 
tenni, ha meg lesz találva az a vegyi e*6™, 
mely azt annyira összetartja, hogy nem törik, 
hanem csak horpad, E vélelmet megerősíti az 
a tapasztalat, hogy üveg sodronyokat ma is 
készítenek s azokat mint selyem szálakat fon­
ják össze anélkül, hogy azok történnek, hanem 
legfeljebb rostok szerint hasadnak^ s elválnak, 
jaiüt például a sodrott selyem szálak.

halt. Béke poraira!
— Sensatiós kardpárbaj volt folyhó hó 

21-én Konstantinápolyban, mint a lapok Írják. 
A párbaj nem csak azért keltett nagy seuza- 
tiót a török fővárosban, mert ott, általában igen 
ritkán fordulnak elő még a keresztény ott lakók 
között is párbajok, és ha stambuliaknak becsület 
beli kérdésük van, azt ők véiá'dozat nékül szok­
ták elintézni; hanem főleg azért vert nagy zajt e

Törvényszék
— A belvárosi kettős gyilkosság ügyé­

ben vádhatározatot hozott a budapesti kir. 
törvényszék. Az ügyészi indrvány alapján a 
btk. 278. §-a szerint minősülő gyilkosság bün­
tette s a 333. § ba ütköző s a 334. § ba üt- 
közü s a 334. §-a szerint vétséget képező lo- 
pás miatt helyezték vád alá Balentics Imrét, 
a Pessek Verona és Budai Róza gyilkosát. A 
vádhatározatot tegnap hirdették ki Balen­
tics előtt, ki nemjelentettt be tó­
le b e z é s t, minélfogva a végtárgyalás nap- 

i iául május 8-dikát tűzte ki a törvényszék. A 
budapesti büntető bíróság ilyen gyorsan még 
nem végzett hasonló természetű vizsgálatot, s 

megilleti az elismerés C s er y
Járbaj,1‘meTt’azTaz Mt'omán birodalom tűzoltósági j m6^uki“'‘a "kezTreldotí "rop-1 Rendel dE^iSSriälsas'vüniSÄÄl“"-'

mindennemű fog- és száj­
betegséget gyökeresen kezel,
odvasfogakatalegkitünöbb anyagokkal töm 

(plombiroz,)
úgy, hogy azok hosszú éveken át használhatókká 

maradnak.
lié-izit egyes ínülogakat és egész 
fogsorukat a legújabb amerikai 

légnyomata szerkezet szerint.
A fogkő, vagy bármily lerakodmány által 

éktelenné vált fogakat kitisztitja.
A használhatlauná let' fogakat es gyöke­

reket eltávolítja.
e. 9 12-ig és d u. 2 4 óráig. Hajdu-

a „BIKA“ szállodával szemben, I sö emelet. 
Bejárat nagycsapó-utcza 1 sö kapu.



torontálmegyei gazdasági kiállításon 1884-ben EZÜST DISZ-OKEEVELET nyert, 
bécsi 1883. évi nemzetk. gyógysz. kiállításon EZÜST ÉRMET nyert, 
trieszti 1882. évi kiállitáson BRONZ-ÉRMET nyert, 
gráczi 1880-ik évi országos kiállitáson
ELISMERÉSI celevelet

hazánk egyik legszénsavcliísiabb

SAVAITTUTIZB
kitűnő szolgálatot tesz főleg az emésztési zavaroknál s a gyomornak az idegrendszer bántalmain 
alapuló bajaiban. Általában a viz mindazon kóroknál kiváló figyelmet érdemel, melyek jen a 

szervi élet támogatása és az idegrendszer működésének iölfokozása kívánatos.

Borral használva kiterjedt kedvességnek örvend.

Édeskuty L.
Úgyszintén kapható minden gyógyszertárban, füszerkercskcdésben és vendéglőben.

Az 1884.1k évi elszállítás

1,500.000
palaczk.

Debrecenben kapható : Csanak József, Geréby Fülöp, Rickl József Zelmos, Szabó 
Zsigmond, Varga Lajos uraknál.
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Ajánlja szabadalmazott, zajtalan, önmagukat felhúzó i

■ zárredőnyeit g
hullámzott a czellemezből; továbbá szabadalmazott Blazicek- és Brecka-féle töltő ét szel í
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valamint w
Ä központi-fűtési berendezéseit. *
■ saját szabadalma szerint, egy vagy több helyiség számára; mely utóbbiak különösen nj épitmé- S 
X nyéknél iskoláknál, kórházaknál, stb. szellőztetéssel, vagy szellőztet és nélkül, igen czélszerten —

alkalmazhatök.
••

:$
5

«AI

Ajánlja továbbá valamennyi az építési szakmába 

tartozó munkáit u. m. épületi-, mű- és szerkezeti 

lakatos munkáit.

Mintakártyák és káltségve- 

tések, ingyen és bérmentve.

Sárospatakon, ____
elvnázküúanui a világ első malomkövei. Mert a legfinomabb őrlésre ép oly jók, mint a 
íranezű kövek; a simaőrlésre pedig rendkívüli módon felülmúlják a franczia köveket. Leg­
jobb bizonyítéka ennek az a körülmény, hogy még nyűgöt Németország részére is nagyon 
keresettek, ahol egy pár sárospataki malomkő 150 márkával drágább, mint ott a francziák. 
Tehát egészen alaptalan, ha itteni némely malomtulajdonos a köveket drágáknak találja, 
ahol olcsóbbak, mint a francziák.

Megrendelések elfogadtatnak :
Brzorád J. Rezső kovamalomkö-gyárában Sárospatakon (posta-, va>ut- és távirda állomás)

a honnan árjegyzékek kívánatra ingyen elküldetnek.
Miután vállalatom fenállása óla még soha em voltam képes valamennyi megrendelést 

a tulajdonképeni idény alatt junius—októberben pontosan teljesíteni, — kérem bárminemű 
szükségletre nézve a megrendeléseket lehetőleg minél előbb megtenni.

Számos megrendelést kér Mély tisztelettel rr

Mogyorói. Utolsó p-sta Tálh BRZORÁD J. REZSŐ.

NYILATKOZAT.
Én Csillag Anna, az óriáshaju értesítem a n. é. 

közönséget, miszerint az általam feltalált hajnövesztő 
kenőcsöt, melynek 14 havi használata után 185 czenti- 
méter hosszú hajat szereztem, — a í. közönségnek is 
rendelkezésére bocsátom. A kenőcs szétküldése, mely­
ből egy tégely használati utasítással együtt csupán 
2 írt, egyedül és közvetlen gyáramból eszközöltetik.
Minden hamisítás végett elhatároztam kenőcsömnek 
semmi néven nevezendő raktárt nem állítani. Ez okból 
kérem a tisztelt közönséget közvetlen gyáramhoz még 
pedig egyszerűen

CSILLAG és TÁRSA Budapesten
czim alatt fordulni.

Mai napig több mint 15 millió hölgy és férfi, 
köztük Európa legjelesebjei meggyőződtek hajam óri ási 
hossza, szépsége és va ódiságáról, mihez hó alkalmat 
nyújtott tiztnöt havi utazásom alatt Németország, Ausz- 
tria-Magyarország, mint Bécs, Bér,in, Lipcse, Drezda,
Hanover, Braunseweig, Magdeburg, Pesten stb. megfor­
dultam és hajamat bárkinek is megmutattam. Hírneves 
hajnövesztő kenőcröm orvositekintélyek által Kitűnő jó amna csillái
szemek ismertetik el, különösen a haj és szakáll növesztésére nézve, nemkülönben 
mint különlegeség fejgörcs, hajhullás, korpa és kopaszfejüség ellen. E kenőcs erősít 
a bajtalajt, miáltal a haj és szakáll növesztését elősegíti s azonkívül a legfinomabb 
toilette kenőcs. Méiy tisztelettel.

____________________CSILLAG AlNTSA.

Czég : CSILLAG és TÁRSA Budapest, király-uteza 26.

Leány és íln everlasztin czipok,

NEMES GÁBOR.
Van szerencsém a r. közönséget értesite 

ni. hogy a tavaszi és nyári idényre üzletemet 
a legjobb anyagból készült lábbeliekből igen 
du-an rendeztem be. Ajánlom különösen 
Everlasitin női-, férfi- és gyermek- 
czipőimet, me.yek úgy jóságukra, mint ju­
tányos áraikra nézve figyelmet érdemelnek.

Városházzal
szemben.

legkitűnőbbMértek
és szolid kivitel mellett teljesittetnek

A n. é. közönségnek — üzletem iránt ed 
dig tanúsított pártfogásáért — kö­
szönetét mondva, kérem azt 
szemre továbbra is föntartani

Tiszteieltel

Dréher Antal kőbányai ser főraktára

Nagy válasz tölti» mi.

Nincs többó fogfájás.
hogyha ha használatik a

Fog-elixir (Elixir d’intifrice) _
a tiszteletre méltó Benediktinus atyák. 

készítménye a Soulaci apátságban;
a mely szer 1373-ban ta áltatott fel, Boursand Péter prior által és a mely később Ma- 
guelbonne prior ur által lényegesen tökeletesebbitteteit.

Ez utólérhetetlen szer a fogak tisztitásához és konzerválásához, — a foghus erős­
ítéséhez és megsemmisíti a boraövet, megóvja a fogakat az elromlástól.

A lehellet rossz szagának elűzésére minden másféle fogviznél hatalmasabb az Elixir. 
Ép ezért minden magas rangú körökben az egész világszerte használatik.

Főügynökség: Bordeauxban (Francziaország) Seguin, 3 rue Hugerie. Debreczen 
ben: Szepessy és Kerekes diszmü, Schwarcz M. Benő. Rett S. férfi divat-termében.

a kisuj-uteza szegletén 1714. sz, a föpálinkamérés mellett.
Ajánlja naponta friss töltésű és jó minőségű sereit a következő árakon:

Ászok' ser . . . 100 üveg 15 frt —
Márcziusi világos . 100 üveg 16 frt —

„ sötét . . 100 üveg 17 frt —
100 üveg 18 frt —
100 üveg 20 frt —
100 üveg 22 frt —

A t. ez. közönség kényelmére és könnyebbségére magánfogyasz­
tóknak egyes jégbehütött üvegek ugyanoly mérsékelt árakon, mmt a nagy­
bani vásárlóknak állanak rendelkezésére. Egy seres üvegért be e -

Egyúttal értesítem at.cz. borfogyasztó közönséget, bogy F 
csolatban a sereladással, ugyanazon Helyiségben bor nagykereskeaesh 
is foglalkozom. .. ,,

ÁRAK A KŐVETKEZŐK :

Korona . .
Dupla márcziusi 
Bak ser . .

1884-ik évi érmelléki
1883-ik „ „
1882-ik ,, „
1880-ik „ „
1878-ik ,, ,,
Kerti bor (jóminőségü)
A t. ez. közönség számos megrendeléseit héri

50 litertől 100 literig! 100 liieren lenn.
frt 11.50 frt 11.—
frt 20.— frt 19 50
frt 18.50 frt 18.—
frt 40.— frt —.—
frt 22.50 frt 22.—
frt 7.50 frt 7.—

tisztelettel.

Áron Miksa.

Debreczen, 1885. nyomatott KUTASI IMBE könyvnyomdájában.

1885. XVII. vvlj

Előfizetési «rak :
1 Téiyben és postán küldve.

Egy évre .... V frt—kr.
Fél évre .... 5 .. — ,

iCyyex szám .5 Ur
A lap a
dt-n k<izle . • ny !• piac/, \>< bár. tüldsz.in , a nierkvszti -.égbe bérmentve küldendő

Előfizethetni helyi*n
TELEX)Dl K. .LAJOS itj.
CSÁ I HY KAROLY •keo.kvd.-sébeu és a kis- hiva­
talt.a:, KUTASI IMRE k"u>"v-nyouuiájábau a a poatabivh'.aL *

utján.

Az uj törvenysj
A hivatalos lap vl 

szerre öt törvényszékig 
hozza. Igazságszolgál tj 
óhajtanók, hogy a korú 
megválasztotta legyen 1 
mára a legnagyobb bij 

Mert nagyon, de 
ideje annak, hogy a 
élére oly férfiak állittaj 
vonalon álló modern kt 
lyel egyesitik s kik a/ 
tekintik díszhelynek, ; 
sen pihenhetik ki el 
hanem munkahelynek, 
tisztességénél csak a 
irányú s nagy feleli 
lességek mértéke nngyo 

A törvényszéknek i 
az elnök; az utóbbi 
fiziogúómiáját nyomja 
vény székre. A körül ij 
nem lazuló erélylyel, 
és lelkiismeretességgel 
mondható csak az igái 
mának. Az ilyen vez| 
világitó oszlop a birú 
hatása megérzik a 
ágában, jótékony nyíl 
juk a bírói Ítéletben 
zelö iroda könyveiben 
akkor egy hivatásának 
nők még jobbá teszi - 
által sarkalt bíróság 
ügyszeretettől s az t 
uösség indulatától : 
azt az eszményt, ami 
szolgáltatóiról alkotuu 

Ha hiányok, 
törvényszéknél, csak 
sen tisztában levő ein 
érzeni, konstatálni s 
mazni az orvoslásnak 

Nem ismerjük a: 
zett elnök mindeniki 
véleményt állalánossas 
a kinevezések, együtt 
hogy azokból az igazi 
revitelére lehessen k- 

Nehány a felől vi 
kozva, hogy vélemény 
lük. Nem praejudik 
fogja megmutatni, 
kézzel választotta-e i 
arról szólhatunk, he­
lyes garaucz.ia eg 
nézve, hogy jövend-'' 
godalom nélkül, sőt 
seggel lehessen n z:,

Három kinevező 
Írhatunk; értjük a 
szék elnökét Csere 
debreczeni törvénysz 
tiszteletben álló, biv 
feleld egyón volt: tj 
vényszék uj elnökét] 
a szegszárdi törvény 
máut.

Mindegyik dere 
ra, hanem jellemre, 
bíróságra s az ügy 
nézve. Átható értei 
legbonyolultabb, leg 
déseken, munkakedv 
gek fokozzák s lelki 
mulattal hajol meg 
vesztes is.

Ha lámpával t 
kor sem találkatotíj 
termettebb egyének] 
szék nyugodt biza . 
mert az oly férik! 
kikben minden kell 
hogy az igazságszol 
vezetőivé váljanak, 
hogy e jó órában 1 
ményei olyanok le 
szállni sogatóbb kri


